更富

分

玉

参议

长

拉

尔

歇

洲

理

事

会主

席

米

歇

巩固文化主体性

深刻理解"两个结合"的重大意义系列述评之六

中国特色社会主义思想就是这一文化主体性 的最有力体现。"

习近平总书记在文化传承发展座谈会上 鲜明提出"文化主体性"的重大论断,深刻阐 释、高度总结了"两个结合"特别是"第二个结 合"的重大意义。

有了文化主体性,就有了文化意义上坚 定的自我,有了担负新的文化使命的坚定与 自觉。依靠文化主体性,中国人民意气风发, 独立自主走自己的路、信心百倍建设中华民

"两个结合"巩固了中华民族 的文化主体性

欲知大道,必先为史。每一种文明都扎 根于自己的生存土壤,凝聚着一个国家、一个 民族的非凡智慧和精神追求。只有深刻理解 气韵独特的文化传承,才能读懂中华文明的 与众不同;只有准确把握独一无二的历史轨 迹,才能理解中华民族的独立自主。

中华文明的主体性植根于5000多年的

2022年5月27日,在聚焦中华文明探源 工程的中央政治局集体学习中,习近平总书 记纵论古今,强调"在漫长的历史进程中,中 华民族以自强不息的决心和意志,筚路蓝缕, 跋山涉水,走过了不同于世界其他文明体的

因为不同,所以无从复制,所以独树一 帜。从横平竖直的汉字中、从孔孟老庄的思 想中,从经史子集的典范中……我们不断领 悟到,中华民族是有独特品格的民族,中华文 明是自有体系的文明。

独特的文化传统、独特的历史命运、独特 的基本国情,注定了中华民族必然要走适合 自己特点的道路,注定了中国的问题产生于 中国的土壤,只能由中国人解决,只有中国人 能解决。

"两个结合"巩固了有着深厚根基的文化 平总书记仔细察看沙盘展示。 主体性

中华文化传承至今,如何继续发扬光 大?如何巩固其主体性?

在文化传承发展座谈会上,习近平总书 记对"两个结合"的重大意义予以生动论述:

"我们的社会主义为什么不一样?为什 么能够生机勃勃充满活力?关键就在于中国 特色,中国特色的关键就在于两个结合";

"中国特色社会主义道路,是在马克思主 义指导下走出来的,也是从5000多年中华文 明史中走出来的"……

是我们党创新理论的"根","两个结合"是推

进马克思主义中国化时代化的根本途径。 新时代的文化自信,就来自我们的文化 是因为文化的主体性引领一代代中国人民自 进,不断巩固文化主体性,才能做好今天的事

本报讯 综合新华社消息,端午假期

北方多地遭遇高温。继22日18时升级发

布今年首个高温橙色预警后,中央气象台

23日继续发布高温榕鱼预整, 预计23日北

京、天津、河北、山东、河南北部和东部等地

最高气温有37℃至39℃,部分地区最高气

好热门旅游目的地防暑相关工作的同时,

积极应对高温对供水供电等民生领域带来

的影响,保障人民群众假期生产生活平稳

岛市各旅游景区积极应对"酷暑高温+旅游

高峰"的双重考验,在秦皇岛南戴河国际娱

乐中心景区游客中心内,藿香正气水、清凉

油等防暑药品摆放整齐,凉白开、一次性纸

杯等服务用品一应俱全,景区还在人员相 对集中的游乐区、戏水区等点位准备了应

急药品,在海滩上增设了遮阳伞和淋浴等

增加。在河南省开封市,为确保持续高温

期间电网可靠供电,国网开封尉氏供电公 司的80余名运维检修人员顶着高温,对重

要供电线路、设备进行巡视,逐一记录线路

来,天津水务集团供水服务范围内日供水

量达到227万吨至235万吨,创下历史新

高。为全力保障高温天气下的水质和供水

安全,天津水务集团所属各水厂加强"水源

到水龙头"的全过程水质监测。"当下,随着

市区用水量骤增,我们增加了膜车间的人

工巡检次数,保障百姓安心用水。"天津水

还未入伏,为何北方就热得这么厉害、

务集团凌庄水厂相关负责人介绍。

甚至热过南方?

(上接第一版)

在供水方面,随着气温升高,6月份以

设备运行情况,发现缺陷及时消除。

持续高温天气导致用电和能源等需求

高温难阻游客出行热情。河北省秦皇

端午节恰逢旅游出行高峰,多地在做

温可达40℃左右。

"'结合'巩固了文化主体性,创立新时代 主体性。这一主体性是中国共产党带领亿万 立自强、奋发有为。 人民在中国大地上建立起来的,是在创造性 转化、创新性发展中发展中华优秀传统文化、 继承革命文化、发展社会主义先进文化的基 础上,借鉴吸收人类一切优秀文明成果的基 础上建立起来的,也正是通过"两个结合"建

> 创立习近平新时代中国特色社会主义思 想是文化主体性的最有力体现—

> "我们要共同倡导重视文明传承和创新, 充分挖掘各国历史文化的时代价值,推动各 国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性 转化、创新性发展。"

> 3月15日,在中国共产党与世界政党高 层对话会上,习近平总书记首次提出全球文 明倡议,提出当代中国共产党人的文明主张。

> 党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央高度重视对中华优秀传统文化的传 承和发展,以对文化在历史进步中的地位作 用的深刻认识,以对文化的精神特质和历史 传承的正确把握,以对文化复兴和文明进步 的不懈追求,开辟了马克思主义基本原理同 中华优秀传统文化相结合的新境界。

> 习近平总书记提出的"第二个结合",是 我们党对马克思主义中国化时代化历史经验 的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻 把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的 认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、 文化自信达到了新高度,表明我们党在传承 中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性 达到了新高度,

> 在坚持"两个结合"中创立的习近平新时 代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义 中国化时代化新的飞跃,是中华文化和中国精 神的时代精华,是文化主体性的最有力体现。

文化主体性使中华民族傲立 于世界民族之林

前不久,习近平总书记来到内蒙古巴彦

在河套灌区水量信息化监测中心,习近

禹之决渎也,因水以为师。天下黄河为 何唯富一套?答案就在于尊重自然、顺应自 然、保护自然,遵循自然规律、善用自然之 力。习近平总书记感慨于灌渠建设所体现的 中华民族古老智慧,指出"一个是我们得天独 厚的自然资源条件,再一个是几千年勤劳勇

敢的中国人民的创造,非常可贵" 一种文化要具有穿越时空的引领力、凝 聚力、辐射力,必须要有其主体性。文化主体 性,是文化自信的根本依托。如果没有对自 身文化的充分认可,就难以汲取中华优秀传 思考深邃,真理昭彰:中华优秀传统文化 统文化中千年传承的浩然之气;如果没有自 力更生的强大信心,就没有在选定的道路上 走下去的坚定决心。中华文明历久弥新,正

有了文化主体性,中华民族才有精神上 的独立自主-

习近平总书记曾深刻指出:"中华民族有 着五千多年悠久文明历史的深厚底蕴,我们 带领人民走的是中国特色社会主义道路。"

坚定中国特色社会主义道路自信、理论 自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信。 唯有精神上独立自主,一个民族才能在历史 洪流中屹立不倒、挺立潮头。

有了文化主体性,开辟和发展中国特色 社会主义才有坚实基础-

百万年的人类史、一万年的文化史、5000 多年的文明史……中华大地锦绣河山,滋养 了世界上唯一绵延不断并以国家形态发展至

文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主 义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、 同中华优秀传统文化相结合是必由之路。

有了文化主体性,才能有引领时代的强 路-大文化力量——

一般规律,更要符合本国实际,具有本国特 色。中国式现代化既有各国现代化的共同特 征,更有基于自己国情的鲜明特色。"开班式 上,习近平总书记深刻指出,中国式现代化蕴 含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民 主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代 化理论和实践的重大创新

中国式现代化是物质文明和精神文明相 协调的现代化,深深植根于中华优秀传统文 化,是一种全新的人类文明形态。它是赓续 古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的 现代化;是文明更新的结果,而不是文明断裂 的产物。

5000多年不间断的历史长河中,积淀了 灿烂辉煌的中华文明。党领导人民的百年奋 斗中,走出了中国式现代化道路,创造了人类 文明新形态,也拥有了引领时代的强大文化 力量,中华民族和中国人民就有了坚定的文

巩固文化主体性,努力建设 中华民族现代文明

杭州城北、良渚港畔,国家版本馆杭州分 馆"文润阁",与良渚博物院、良渚古城遗址公 园等一道,逐渐形成一条"良渚文化大走廊"。

一小时车程外,杭州钱塘元宇宙新天地 产业园拔地而起,引进培育大批面向未来的

是历史中国的延续和发展,只有坚持从历史 中走向未来,从延续民族文化血脉中开拓前

业,担负新的文化使命。

巩固文化主体性,继续深入推动社会主 义文化大发展大繁荣-

在四川人民艺术剧院,一群"80后"艺术家 将话剧《苏东坡》打造成了剧场版、文旅驻场版 和文博融合版,扛起传承三苏文化的责任。

"中华优秀传统文化正在实现创造性转 化和创新性发展。"制作人邓滢说,"有的观众 追着剧场版的全国巡演看了8遍,他们的认 可更增强了我们的文化自信。'

这是创新创造活力迸发的中国,这是文 化之花繁盛绚丽的中国。

从挖掘阐发中华优秀传统文化精华,到 推进文物和古籍保护利用工作、实施中华优 秀传统文化传承发展工程,从大力推动文物 资源数字化转化、数字化共享,到推动中华文 历史和现实反复证明:在5000多年中华 明探源……实践证明,只有中国特色社会主 义文化大繁荣大发展,中华文化才能不断夯 实和拓展"风景这边独好"的主体性。

巩固文化主体性,更坚定走自己的

贾湖刻符龟甲、赵孟頫临《兰亭序》、辛弃 2月7日,学习贯彻党的二十大精神研讨 疾唯一传世真迹《去国帖》……成都博物馆举 办的"汉字中国——方正之间的中华文明"特 "一个国家走向现代化,既要遵循现代化 展上,数百件珍贵文物齐聚一堂,向人们讲述 跨越千年的汉字传承。

> 字是方块字,魂是中国魂。中国有坚定的 道路自信、理论自信、制度自信,其本质是建立 在5000多年文明传承基础上的文化自信。

> 中国式现代化这个中华民族的旧邦新 命,必将推动中华文明焕发新的荣光。坚持 中国式现代化道路,立足中华民族伟大历史 实践和当代实践,用中国道理总结好中国经 验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上 的独立自主,是巩固文化主体性的题中之义。

> 巩固文化主体性,担负起新时代新的文 化使命-

习近平总书记在党的二十大报告中郑重 宣示,不断谱写马克思主义中国化时代化新 篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。

新征程上,只有继续坚持"两个结合",坚 持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,才能 正确回答时代和实践提出的重大课题,科学 的理论才有愈加鲜明的中国特色,我们的文 化主体性才能始终稳固

"要坚定文化自信、担当使命、奋发有为 共同努力创造属于我们这个时代的新文化, 建设中华民族现代文明。"文化传承发展座谈 会上,习近平总书记提出了明确的要求。

万物有所生,而独知守其根。从中华民 族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲 取营养和智慧,保持对自身文化理想、文化价 值的高度信心,保持对自身文化生命力、创造 力的高度信心,不断巩固文化主体性,就一定 文化贯通过去、现在与未来。当代中国 能够创造属于我们这个时代的新文化,建设

新华社记者 徐壮 施雨岑 王鹏 (新华社北京6月23日电)

据新华社巴黎6月23日电 (记者严明 刘畅)当地时间6月 23日上午,国务院总理李强在巴 黎出席新全球融资契约峰会闭 幕式并发表讲话。法国总统马 克龙主持会议,60多位国家元 首、政府首脑和主要国际组织负 责人出席。

李强表示,中方历来高度重 视全球发展和治理问题。近年 来,习近平主席先后提出全球发 展倡议、全球安全倡议、全球文明 倡议,得到国际社会广泛响应。 作为全球经济的重要引擎,中国 为世界经济发展注入持续动力。 无论世界风云如何变幻,中国都 坚定不移推动高质量发展、扩大 高水平开放、对接高标准国际经 贸规则,让世界各国分享中国发 展的机遇。作为全球负责任大 国,中国认真履行《联合国气候变 化框架公约》及其《巴黎协定》,为 应对气候变化作出巨大努力。作 为全球发展的贡献者,中国为国 际减贫和发展事业提供强劲推

力,作出巨大贡献。 李强指出,面对全球发展融 资缺口,中方呼吁国际社会精诚 合作、携手行动,共同破解发展中 国家特别是脆弱国家的难题。李 强就此提出三点倡议:第一,坚定 推进全球金融治理改革,为发展 中国家创造稳定的融资环境。中 方愿同各方携手构建公正高效的 全球金融治理格局,加强国际宏 观经济政策协调。国际货币基金 组织、世界银行等国际金融机构 要落实好二十国集团领导人共 识,完成新一轮份额和投票权改 革,提高新兴市场国家和发展中 国家的话语权。第二,坚定构建 全球发展伙伴关系,为发展中国 家提供更多发展资源。发达国家 要切实履行向发展中国家提供援 助和资金承诺。发展中国家要提 升自主发展能力。中方将继续以 务实举措,力所能及地为其他发 展中国家提供多种形式的支持。 第三,坚定推进经济全球化和自 由贸易,为发展中国家注入新的

增长动力。中方愿与国际社会一道,促进贸易和投资自由化便 利化,旗帜鲜明反对贸易保护主义和各种形式的"脱钩断链"

李强强调,在充满纷争和不确定性的世界,中欧双方应当求 同存异,聚同化异,推动更富创造性的合作,以中欧关系的稳定 性应对国际形势的不确定性,共同推动人类可持续发展

与会领导人表示,各方应该携手合作,减少全球范围内的不 平等和贫困现象,共同应对气候变化,保护生物多样性,解决发 展中国家债务问题,推动世界可持续发展。要坚持多边主义,充 分尊重各国国情,统筹推进减贫、发展和保护环境,促进共同繁 荣。要完善全球经济治理,公平分担责任,推动多边开发银行和 商业债权人加强合作,更好保障发展中国家发展融资需要。与 会发展中国家领导人呼吁发达国家切实履行向发展中国家提供 援助和资金的承诺。

当地时间22日晚,李强出席新全球融资契约峰会工作晚宴 并就能源转型作引导发言。李强表示,中国积极推进能源绿色 低碳转型,同时以负责任态度参与推进全球能源转型和应对气 候变化。中国愿同各国一道,坚持互利共赢原则,坚持共同但有 区别的责任原则,坚持以技术创新为核心驱动力,推动建立全球 清洁能源合作伙伴关系,共建清洁美丽的世界。

与会期间,李强还分别同联合国秘书长古特雷斯、国际货币 基金组织总裁格奥尔基耶娃等交流。

据新华社巴黎6月23日电(记者刘畅 郑明达)当地时间6 月23日下午,国务院总理李强在巴黎小卢森堡宫会见法国参议 长拉尔歇

李强表示,中法建交近60年来,两国关系历经国际风云变幻 考验,始终走在中国同欧洲国家关系前列。面对百年未有之大变 局,双方要坚持建交初心,共同推动中法关系深入发展。中方愿 同法方一道,巩固传统产业合作,积极开拓绿色发展等新合作领 域,开展三方合作。中国式现代化建设将为法国企业提供巨大机 遇。明年是中法建交60周年暨文化旅游年和巴黎奥运年,双方 要以此为契机全面加强人文交流,增进相互理解和友谊。

李强指出,中法立法机构曾为两国关系发展发挥了积极作 用。中方愿密切两国立法机构往来,加强对话和立法经验交流, 为两国务实合作提供更好法律保障和政策支持,共同应对全球 性挑战。欢迎法国参议员多到中国走一走、看一看,推动两国地 方继续发挥地域特色、挖掘合作潜力,拉紧两国友好交往纽带。

据新华社巴黎6月22日电 (记者邢建桥 唐霁)当地时间6 月22日晚,国务院总理李强在巴黎会见欧洲理事会主席米 歇尔。

李强表示,今年是中国和欧盟建立全面战略伙伴关系20周 年。中方愿同欧方一道,办好新一次中欧领导人会晤,加强绿 色、经贸、数字等领域合作,为中欧关系发展打开新空间。中国 发展给世界带来的是机遇而不是风险,给全球产业链供应链带 来的是稳定而不是冲击。希望欧方客观理性看待对华合作,同 中方共同维护中欧务实合作的良好局面。中方愿同欧方共同努

力,增强中欧经贸关系的可靠性、稳定性,更好实现互利共赢。 李强指出,中欧没有根本利益冲突,双方都从彼此发展中受 益,都坚持战略自主和多边主义,在应对气候变化等全球性议题 上有广泛共识。中欧应增强互信,通过成功合作化解疑虑。这有 利于中欧共同发展,有利于携手应对全球性挑战,有利于构建多

极化世界,符合双方根本利益,也将为世界注入稳定性和正能量。 米歇尔表示,欧盟坚持一个中国政策,愿同中方加强沟通交 流,发展多层面合作关系,推动欧中关系巩固和加强,共同解决 气候、卫生健康等领域的全球性问题,构建开放、多极化的世 界。中国的发展有利于欧盟和世界,欧盟无意阻遏中国发展,反 对"新冷战"和选边站队,希望新一次欧中领导人会晤取得积极

双方还就乌克兰危机交换了意见。

"不仅要看到过去和现在,更要看到未 来,不要把眼光只放在自己的一亩三分地上, 要高视点全局谋划,才能处理好防汛安全韧 性和滨水空间开放之间的关系。"史家明说, "我们要建设'韧性堤岸,人民浦江',摒弃原 来简单的加高建墙方式,通过优化设计,把墙 隐藏起来,把滨水空间留给百姓,让人们得到

高温天持续 北方为何热过南

多地积极防范应对,保障群众假期生产生活平稳有序





昨天7时,北京市气象台升级发布高温红色预警信号,预计6月23日至25日北京市高温天气仍将持续 左图为小朋友在北京五棵松华熙Live一处喷泉戏水。

右图为几个小朋友在北京天坛公园参观。

地受到较强盛的暖气团控制,且影响时间 季,而北方地区往往在初夏时段。

对华北地区来说,通常雨季前的6月至7 月初更易出现高温天气,连续数天的高温在 节白昼较长,太阳光照时间长,加之华北、6月也较为常见。这段时间主要以干热型高 黄淮等地空气湿度小、天气干燥,有利于气 温为主,表现为气温高、湿度小。"进入7月后 期,随着副热带高压北跳和夏季风往北推进, 水汽输送和大气湿度增加,云量增多,会出现 中央气象台首席预报员张芳华介绍, 我国各地高温集中时段有明显的地域差 闷热天气,也就是湿热型高温。就最高气温

段。"高辉说,但体感温度不仅和气温有关,还 受到湿度影响,往往在湿热型高温下,体感温 度更高

新华社记者 陈晔华摄

新华社记者 鞠焕宗摄

高辉表示,全球变暖背景下,无论南方还 是北方,极端高温发生的频次都在增加。

专家建议,遇高温天气,公众尽量避免在 午后气温最高的时段到户外活动、工作,需要 长时间在户外时要注意补充水分、做好防晒, 近期高温天气的成因主要是华北、黄淮等 异。南方地区通常在盛夏时段进入高温 而言,前一时段气温最高值通常高于后一时 并关注体温变化,避免中暑或热射病发生。

更好的亲水体验。"

本报地址:上海市威海路755号

电话总机: (021)22899999

既筑牢防汛安全堤,也点靓沿江滨水区

策。有人表示,江边路长林多,照明设备、休 全、噪声、扬尘等方面的影响。对此,市水务 息平台、垃圾桶等基础设施不可少;景观的提 局到松江区叶榭镇徐姚村开展"爱堤护堤,保 升也要考虑乡村振兴,结合当地特色;希望多 护水环境"活动,除了普及水文化知识外,还 一些亲水平台设计,增设部分支河桥梁便于 向村民介绍工程改造情况。"主动和群众交朋

较长,同时在高压脊控制下,天空晴朗少

云,太阳辐射增温促进升温。此外,夏至时

国家气候中心首席预报员高辉表示,

居民群众也纷纷对滨水空间建设建言献 通行。还有人担心施工会对村里造成交通安

友,打消他们的种种顾虑,才能真正解决问 题。"相关负责人表示。

据悉,主题教育开展以来,市水务局共确 定89个调研课题,通过实地走访、调查问卷、 座谈访谈等方式深入基层一线、深入企业村 居进行调查研究,坚持问题导向,把听民声、 干实事、破难题放在突出位置,广泛听取市民 群众意见,深入分析研究,以推动解决本市一 系列涉水问题。

体彩公报

排列3第23164期公告 中奖号码: 2 1 5 直选每注奖金1040元 组选3每注奖金346元

排列5第23164期公告 中奖号码: 2 1 5 5 2 每注奖金100000元

组选6每注奖金173元

五等奖

一等奖

二等奖 71817元 三等奖 71 3000元 四等奖 500元 2059 31352 30元 六等奖 1104690 一等奖基金积累数为: 138572819.04 元

七星彩第23071期公告 中奖号码: 499312+4

5000000元

上海报业集团印务中心

邮编: 200041 传真: (021)52920001(白天)

温升高及高温维持。

电子信箱:whb@whb.cn 发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223

电话(0571)87221696

定价每月30元 零售1.00元

电话(010)67181551

北京市崇文门东大街6号8门7层 本报北京办事处 本报浙江记者站 杭州市庆春路182号7楼